

財經事務及庫務局局長與傳媒談話全文（只有中文）

2014年12月16日（星期二）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（十二月十六日）出席一個活動後會見傳媒的談話全文：

記者：（有關俄羅斯加息對香港經濟或通脹的影響）

財經事務及庫務局局長：現時的情形，例如某一些國家加息，有一些國家減息，各方面都有，這要看他們自己每個地方個別一些匯價的壓力，所以可能採取不同的政策，有些可能希望要刺激經濟復蘇，所以要減息；有些可能要加息，希望能夠支持匯價，各方面的原因都有。現時最主要的情形是，過去幾年來，全球經濟發展到今日，可以說每個國家的發展動力都不一致，有些國家強勁，有些國家落後，並有國家因為美元強勁，令他們的部署被打亂，所以我們可以說美國QE（量化寬鬆）完結而產生的不同效應都開始浮現。

另外，市場可能最近比較留意的是油價下跌，反映某些地方的經濟發展可能比想像中慢，我們會見到一連串金融市場上的行為，包括投機行為、不同的部署，都會令到金融市場在未來的時間波動會加大。對香港經濟來說，外圍情況過去一段時期都不是完全一片好的，所以基本上來說，即時亦不會對我們的經濟有很大影響，當然對金融市場而言，影響必然是全球性的，我相信股價或者各方面的價格都不排除會受外圍影響。

記者：（有關政制爭拗是否會影響香港經濟發展）

財經事務及庫務局局長：我剛才所強調的是土地、人口發展的制約，我覺得這個問題的確需要大家在社會上認真地去討論，因為我覺得，要解決香港的土地和人口不足（問題）並不是沒有方法，香港一定有方法去做的，但這需要大家落實去做這件事。你所指政制爭拗是否會令討論更為拖慢，這當然是會的，政制爭拗或者是政治上的爭拗固然會令經濟問題的討論減慢，我剛才所講當然理解會有相當多因素影響，但我想指出的是，問題是要解決的，無論我們是否有爭拗，土地和人口一些對經濟發展的制約問題不會自動離去，所以我們更加要正視這個問題。

記者：（有關滬港通額度）

財經事務及庫務局局長：第一，我們訂的額度是不想太低，因為本身不想

令市場有額度風險，即是交易差不多到額時，因為額度到而要停止交易，我們並不想用盡額度，現時的情況是好的，而額度不是一個目標，不是一定要達到額度才「收貨」的，不是這樣的，所以現時的情況是好的。我相信滬港通，無論是港股通還是滬股通，都會因為投資者逐漸熟習，以及有些投資者內部的程序未曾通過，難以參與市場交易，相信隨着他們慢慢取得監管機構或者本身內部許可的話，就可以參與（滬港通）市場。至於你說會否有檢討，滬港通本身是一個試點，所以我們會隨着試點的推出情況進行檢討，去完善滬港通的制度。你剛才所講的，純屬傳聞。

記者：局長，會否有一個時間表？何時會公布檢討？

財經事務及庫務局局長：我們的檢討在進行中，今日未有時間表。

記者：局長，財爺也說短時間之內 RQFII 及基金互認很快成事，我們是否可以估計最快可在明年一月推出？

財經事務及庫務局局長：RQFII 額度的增加及兩地的基金互認，我肯定說現時的方向是正面的，討論的方向正面，但我很難向你們說何時能夠宣布。

記者：有沒有甚麼地方有阻滯？

財經事務及庫務局局長：沒有甚麼阻滯。

完